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_______________________________________________________________________________________________

На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. Гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. Гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Основне школе, поводом притужбе Б. Б. из Београда,  Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Основне школе начињени су пропусти на штету права и интереса детета А. Б., који се огледају у насиљу и немарном поступању наставнице разредне наставе Н. Д. према детету и пропуштању Школе да предузме мере у циљу превенције и заштите детета од злостављања и занемаривања у установи образовања, умањења последица претрпљеног насиља и занемаривања и утврђивања одговорности запослене за повреду права ученика.

У раду Основне школе постоје пропусти на штету права и интереса  ученика Школе, који се огледају у: 
· пропуштању Школе да обезбеди сигурност и безбедност ученика у установи;
· пропуштању Школе у вршењу надзора над ученицима док траје настава;  
· примени неадекватних мера ради обезбеђивања радне дисциплине на часовима и заштити школске имовине;
· пропуштању Школе да формира Тим за заштиту од насиља у складу са законом.
Пропустима Основне школе повређена су права детета на заштиту од сваког облика насиља, злостављања и занемаривања, на заштиту његовог живота, здравља и безбедности,  на квалитетно образовање и на поштовање најбољих интереса детета. 
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Основној школи  следећe 

П Р Е П О Р У КE
I
Потребно је да Основна школа  упути писмено извињење детету А. Б. и његовим родитељима, због насилног и немарног поступања наставнице разредне наставе Н. Д. према детету и пропуста Школе да предузме све активности на заштити детета од злостављања и занемаривања и на отклањању/умањивању последица поступака наставнице Н. Д.

II
Потребно је да Основна школа без одлагања формира Тим за заштиту деце од насиља на правилан и на закону заснован начин, састав Тима уподоби његовој сврси и циљу – превенцији и заштити детета и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у установи образовања, а о постојању Тима за заштиту од насиља на прикладан начин обавести ученике, запослене и родитеље.

III
Потребно је да Основна школа у будућим случајевима сазнања или сумње на насиље, злостављање или занемаривање ученика, без одлагања предузме мере у складу са законом и уз пуно поштовање одредби  Правилника о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање и Посебног протокола за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно – васпитним установама. 
IV
Потребно је да Основна школа, у будућим случајевима сазнања или сумње на повреду права ученика од стране запосленог, након спроведеног поступка утврђивања  чињеница у складу са Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање и Посебним протоколом за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно – васпитним установама, спроведе целовит поступак утврђивања одговорности запосленог за повреду права ученика и, уколико утврди одговорности запосленог, изрекне законом предвиђене мере.
V
Психолошко - педагошка служба Основне школе обезбедиће основне информације и стручну подршку и помоћ запосленима у Школи  у препознавању насиља, злостављања или занемаривања  ученика и активностима које се, у случају сумње или сазнања о томе, предузимају .

VI
Потребно је да Основна школа без одлагања приступи утврђивању начина одржавања радне дисциплине на часовима и заштите школске имовине, који ће у пуној мери обезбедити безбедност, заштиту здравља и поштовање личности и достојанства ученика, о чему ће бити обавештени сви запослени.

VII
Потребно је да Основна школа:

· без одлагања прекине са праксом дозвољавања ученицима, односно упућивањем ученика да напусте Школу пре краја наставе, без претходно прибављене сагласности родитеља/старатеља и обезбеђивања одраслог пратиоца за ученика;

· о обавези запослених да прибаве сагласност родитеља/старатеља и обезбеде одраслог пратиоца детету које напушта Школу пре завршетка наставе, писменим путем обавести све запослене. 

VIII
Директор Основне школе обавестиће о овој препоруци Школски одбор, Наставничко веће и Савет родитеља, уз пуно поштовање обавезе заштите идентитета детета А. Б..

Основна школа обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ових препорука, о поступању по њима.
Р А З Л О З И
При утврђивању пропуста у раду Основне школе Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу притужбе Б. Б., изјашњења Основне школе бр. 48/11 од 21. 01. 2011. године, 80/11 од 15. 03. 2011. године и 106/11 од 21. 04. 2011. године, дописа наставнице разредне наставе Н.  Д. од 26. 04. 2011. године, изјашњења Секретаријата за образовање Градске управе града Београда бр. 614-1029/2010 од 14. 01. 2011. године, документације коју је овом органу доставила подноситељка притужбе, копије списа предмета које је, по захтеву Заштитника грађана, доставила Основна школа, као и чињеницама и околностима утврђених током непосредног надзора над радом установе, спроведеног 26. 05. 2011. године у просторијама Заштитника грађана.
Дете А. Б. је, током школске 2010/2011 године, био ученик другог разреда Основне школе. До краја првог полугодишта те школске године, био је у одељењу које је водила наставница разредне наставе Н. Д. 

Половином новембра 2010. године, 15 минута пре краја последњег (четвртог) часа у послеподневној смени, А. је од наставнице Н. Д.  затражио дозволу да напусти час и оде у тоалет. Наставница му није дозволила напуштање часа, па се дете умокрило. Као разлог за ускраћивање детету одласка у тоалет, наставница је навела: одржавање радне дисциплине на часу, чињеницу да је пола сата пре тога био „мали“ (петоминутни) одмор, своју процену да захтев детета није био аутентичан и чињеницу да није безбедно за ученике нижих разреда да се у вечерњим часовима без надзора крећу по Школи, која има три необезбеђена и ненадзирана улаза. 
Уочивши да је дете мокро, наставница Н. Д. упутила га је да напусти час и оде кући, пропустивши да претходно позове ученикове родитеље како би му донели суву одећу и извели га из Школе или их обавести о томе да је дете упутила да напусти наставу пре њеног завршетка. Н. Д. није покушала да обезбеди детету да до куће оде на начин којим се неће изложити хладноћи у мокрој одећи, нити је детету обезбедила одраслог пратиоца, с обзиром на своју процену небезбедности Школе и школског окружења у вечерњим часовима.  Дете је напустило час, али је одлучило да испред Школе сачека вршњаке и њихове родитеље, како се не би само кретало улицама у вечерњим сатима. 
Неколико дана након инцидента, код детета је констатован дијабетес мелитус тип I, због чега је дете било на болничком лечењу у периоду 26. 11. 2010. – 12. 12. 2010. године. Ову чињеницу запослени у Школи (наставница, психолошко - педагошка служба и тадашња директорка) сазнају крајем новембра, али нико од запослених, укључујући и наставницу Н. Д. није контактирао са родитељима како би се интересовао о здравственом стању детета. Напротив, први контакт Школе и родитеља успоставља се усменом пријавом родитеља на поступак наставнице Н.  Д., 13. 12. 2010. године.  
Родитељи детета обратили су се Школи, најпре усмено 13. 12. 2010. године, а потом и писмено - дописом од 17. 12 2010. године који је садржао пријаву на рад наставнице Н. Д. и захтев за променом наставника разредне наставе и школске смене. Родитељи су у својој пријави наставницу Н. Д. теретили за ускраћивање детету одласка у тоалет, као и психолошко насиље (викање) наставнице Н. Д. над дететом, што је – по мишљењу родитеља – довело до трауматизације детета и развоја дијабетеса. Директор је прибавио изјаву наставнице разредне наставе Н. Д., а захтев за променом наставника разредне наставе и смене изнео већу за разредну наставу у Наставничком већу и потом одлучио да захтев усвоји, те је A. премештен у друго одељење истог разреда и другу школску смену. Психолог Школе је, у сарадњи са мајком, организовао упознавање детета и нове учитељице пре него што се дете вратило на наставу. Психолог Школе такође је успоставио контакт са психологом Универзитетске дечје клинике, код кога је A.  био на терапији због страха од школе и просветних радника (нарочито израженог у односу на оне женског пола), који се код дечака развио након инцидента. 

Просветни инспектор Секретаријата за образовање Градске управе града Београда извршио је инспекцијски надзор 22. 12. 2010. године и указао директору Школе на обавезу да допис родитеља од 17. 12. 2010. године узме у разматрање као пријаву због непримереног понашања запослене према детету и ученику и по њој донесе одлуку. Школа је размотрила допис и утврдила да нису повређена права детета и ученика, односно да није било дискриминације, злостављања и занемаривања ученика од стране наставнице Н. Д. Овакву оцену Школа је дала након што је размотрила чињенице које су навели родитељи детета, увидом у начин на који наставница обавља педагошки рад, изјаве наставнице Н. Д. и чињенице да до тада није било пријава родитеља на њен рад и понашање.
Премештај у друго одељење позитивно је утицао на A. Са садашњом наставницом разредне наставе успоставио је близак однос, а комуникација родитеља и наставнице је коректна и без примедби.

У Школи постоји пракса да се ученицима, на њихов захтев и по процени запосленог Школе, дозвољава да напусте Школу пре краја наставе, без претходне консултације или обавештавања родитеља и без пратње одрасле особе за дете. Иста пракса постоји и када наставници самоиницијативно и након процене да је то потребно упуте дете да напусти наставу пре њеног краја. Обавештавање се спроводи само у односу на оне родитеље који су то изричито захтевали или када запослени Школе обавештавање сматрају потребним. Сазнања о кретању ученика и чињеници да ли је безбедно стигао на одредиште, запослени који су дете упутили или му је дозволили да напусти наставу – немају.

Захтеви ученика да напусте час, ради одласка у тоалет, препуштени су слободној оцени наставника, који ученику (не) допушта одлазак на основу процене „аутентичности“ захтева. На овај начин наставници поступају у односу на све ученике Школе, укључујући и најмлађе. Став је Школе да је овакво поступање наставника неопходно, ради одржавања радне дисциплине, обезбеђивања сигурности ученика и заштите школске имовине: наиме, ходници су, током часова, без надзора запослених, кретање ученика (и других особа) и њихово понашање не могу се пратити, тим пре што Школа има три необезбеђена и ненадзирана улаза, а нема обезбеђење, нити се налази под видео надзором. Са друге стране, ученици – према проценама психолошко – педагошке службе Школе и наставника – често користе одлазак у тоалет као изговор како би без разлога напустили час, што ремети процес наставе, пажњу осталих ученика и радну дисциплину. 
Школа је формирала Тим за заштиту од насиља током школске 2008/2009 године, у складу са Посебним протоколом за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно – васпитним установама. Психолог и педагог Школе не налазе се у саставу Тима, а разлог за то је процена Школе да би се тиме конфронтирале две улоге ових стручњака: улога пружаоца саветодавно - терапијског рада и улога лица које утврђује чињенице у вези сумње на насиље. Запосленима – укључујући и чланове Тима за заштиту од насиља - није обезбеђена едукација о примени Посебног протокола, препознавању насиља и превенцији и заштити деце од насиља, нити су стручни радници Школе (који имају одговарајућа знања и вештине) наставницима пружали стручну подршку, помоћ и основне информације о поступању у случају сумње или сазнања о насиљу.  
Установе образовања и васпитања имају на закону засновану обавезу да заштите ученике од насиља, злостављања и занемаривања детета (чл. 45. Закона о основама система образовања и васпитања ("Сл. гласник РС", бр. 72/2009 и 52/2011), при чему су дужне да посебно воде рачуна о узрасту, развојним капацитетима деце и последицама које угрожавајуће понашање може на њих да остави. У процени постојања насиља, злостављања и занемаривања детета, установе полазе од законских дефиниција злостављања као „сваког облика једанпут учињеног или понављаног вербалног или невербалног понашања које има за последицу стварно или потенцијално угрожавање здравља, развоја и достојанства личности детета“, и занемаривања и немарног поступања као „пропуштања установе или запосленог да обезбеди услове за правилан развој детета и ученика“ .

Обавеза је сваке образовно – васпитне установе да формира Тим за заштиту од насиља, чији је један од чланова обавезно психолог или педагог, а о постојању Тима, као и о правима, дужностима и одговорностима у превенцији и заштити детета од насиља обавесте децу, запослене и родитеље (Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање, "Сл. гласник РС", бр. 30/2010). 
Установа образовања и васпитања дужна је да реагује не само на свако сазнање о насиљу, злостављању и занемаривању детета (без обзира да ли се оно догађа у самој установи или ван ње), већ и у случају сумње да се злостављање, односно занемаривање догодило. Установа има обавезу да предузме низ активности, почев од проверавања сумње и откривања насиља, злостављања и занемаривања, па до предузимања одговарајућих мера (Посебни протокол за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно – васпитним установама и Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање).
Установа образовања дужна је да обезбеди боравак деце у безбедним и здравим условима (чл. 42. Закона о основама система образовања и васпитања) и да врши адекватан надзор над учеником током трајања наставе, односно до преузимања детета од стране родитеља или старатеља. 

Један од општих принципа образовања и васпитања, постављених Законом о основама система образовања и васпитања који је прихватио међународне стандарде постављене Конвенцијом о правима детета, је и „остваривање права на образовање, без угрожавања других права детета и других људских права“ (чл. 3. Закона). Процес образовања и васпитања – који укључује и начин одржавања радне дисциплине – може примењивати само оне технике и методе који неће угрозити друга права детета, а интереси школе (као што је заштита имовине) могу се штитити само оним средствима којима се не угрожавају права других, пре свега деце.
Забрањивање ученику да користи тоалет акт је насиља над дететом. Неспорно је да школе имају интерес и обавезу да заштите школску имовину и обезбеде радну дисциплину на часовима, али немају овлашћење да у ту сврху користе насилне методе и средства. На школама је да правилном организацијом рада обезбеде да кретање њихових ученика не буде без надзора - чиме ће се спречити и уништавање школске имовине – а адекватном организацијом и структуром часа и на друге начине који уважавају личности и потребе ученика успоставе добру радну атмосферу, чиме ће се смањити или отклонити неоправдано напуштање часова од стране ученика.   

Правилно административно понашање укључује и извињење органа грађанима којима је нанета штета његовим пропустом у раду. Тим је пре обавеза образовно васпитне установе – која ученике управо васпитава и образује у духу поштовања права других и отклањања последица учињене гршке – да упути извињење детету које је трпело тешке повреде права због понашањем запослених у установи.
У конкретном случају, поступак наставнице Н. Д. – онемогућавање ученика да оде у тоалет, због чега се ученик умокрио на часу, у присуству школских другова и другарица – имао је за последицу потенцијално угрожавање здравља детета и стварно угрожавање његовог достојанства. Чињеница да је поступак наставнице био резултат њене „погрешне процене аутентичности захтева детета“ – што је приликом непосредног надзора Заштитника грађана над радом Школе Н. Д. истакла – и жељом да се одржи радна дисциплина на часу, била је од значаја приликом утврђивања одговорности Н. Д., али није од утицаја на постојање насиља и постојање последица које је дете претрпело. 
Упућујући дете да напусти час и оде кући, без надзора и пратње одрасле особе, у мокрој одећи, у вечерњим сатима, по хладном времену и - по сопственој процени – кроз необезбеђени и небезбедни простор Школе и школског окружења (што је био и један од разлога да дете не пусти у тоалет), не позивајући родитеље, нити их обавештавајући о кретању детета, Н. Д. је изложила ученика ризику од угрожавања живота и здравља и пропустила је да обезбеди ученику безбедност и заштиту здравља, као основне елементе правилног развоја детета. 
Оцењујући поступке наставнице Н. Д. приликом разматрања пријава родитеља, Школа је избегла да примени Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање и Посебни протокол за заштиту деце и ученика од насиља, злостављања и занемаривања у образовно – васпитним установама, који су обавезујући за установе образовања и васпитања. Резултат овог пропуста је оцена Школе да дете није било жртва злостављања и занемаривања (и поред недвосмислених и прецизних дефиниција злостављања и занемаривања које садрже Правилник и Посебни протокол), а крајња последица става Школе је не само непредузимање мера ради утврђивања одговорности запосленог, већ и непримењивање и неблаговремено примењивање мера према ученику у циљу отклањања/умањења последица претрпљеног и пропуштање Школе да унапреди свој рад и спречи понављање оваквих пропуста у будућности.
Формирањем Тима за заштиту од насиља тако да у његов састав нису укључени психолог или педагог (чије је учешће у Тиму прописано као обавезно), Школа је показала суштинско непознавање релевантних прописа, као и неспремност да се бави проблемом насиља, злостављања и занемаривања деце у установи и истовремено поступила противно закону.

Школа констатује да су њен простор и њено окружење до те мере небезбедни за ученике, да је за ученике ризично кретање и по унутрашњости Школе у вечерњим сатима. Школа, међутим, није предузела ниједну активност ради подизања нивоа безбедности деце, нити је са овим озбиљним проблемима упознала родитеље и ученике.

Радна дисциплина на часовима и безбедност школске имовине у Школи се остварује – између осталих метода – и ускраћивањем ученицима да током часа користе тоалет. Наставницима који држе час дато је у овлашћење да процењују да ли је захтев ученика „аутентичан“ и да му – сходно својој оцени – дозволе или не дозволе коришћење тоалета. Иако овакав приступ нарушава углед ученика (који мора јавно да образложи да жели да напусти час ради обављања физиолошких потреба, уз могућност да му захтев буде одбијен јер је процењен као „неаутентичан“), а последице лоше субјективне процене наставника сноси искључиво ученик, Школа подржава овакву праксу, налазећи да је адекватна циљевима због којих се примењује.
Пракса Школе да ученицима дозвољава напуштање наставе пре њеног завршетка, о чему се не обавештавају родитељи/старатељи, акт је занемаривања ученика и пропуштања вршења дужног надзора над њима. Након што дете уз дозволу или по налогу Школе напусти наставу (без претходног договора или обавештавања родитеља/старатеља), кретање детета постаје непознато и родитељима и Школи, а дете се у једном временском интервалу – када би требало да буде под бригом Школе – налази без икаквог надзора. Остављање запосленима на процену када ће и у којим случајевима обавештавати родитеље/старатеље о кретању њиховог детета, уноси висок степен произвољности у обављање једне од законом прописане обавезе Школе – надзор над учеником и обезбеђивање ученикове сигурности и заштите здравља.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруку Основној школи, у циљу отклањања утврђених пропуста у највећој могућој мери, унапређења рада установе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
	 ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА  ГРАЂАНА
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